



# 如此表现,敢说“满意”?

## 次日训练前,先来一段6分半钟的训话……

国字号足球本年度被寄予最后希望的U23亚洲杯预选赛,开局如此难堪。

是赢了,但2比1的小胜却无比艰难,而对手只是人口不足150万的东帝汶。如此结果,就像是赛前和赛后在西安落下的秋雨,熄灭了希望之火也带来了不期的寒意。

本版撰稿 特派记者 林龙 发自西安

### 满意、宽慰、训话……

去采访比赛的资深记者,赛前都预料到了比赛会踢得不尽如人意,但在国足的低迷表现下也都被深刻地“再教育”了。面对世界排名第195(国际足联总共211个会员)的东帝汶,U23国家队竟然只是2比1险胜。要不是李昊在第63分钟的建功,开门红都差点不保。比结果更难堪的是,无论球队整体还是球员个人,整场比赛都鲜有亮色,反倒失误不断,尽显平庸。

这样的比赛,主帅安东尼奥却在赛后表示了“满意”。“至少我们赢下了首场比赛,拿到了3分。”也许安东尼奥是在用乐观来抵御来自外界,甚至包括球队内部的悲观和负面情绪,就像他在赛后一天的训练中引导球员们要“smile”(微笑)一点,积极一点。

作为球队的舵手,安东尼奥如此这般也无厚非。毕竟,从赛后第二天上午的训练中也能感受到他对比赛的诸多不满。在训练前,安东尼奥极为反常地给球队进行了长达6分半钟的训话。

训话的内容避开了媒体,但从他和翻译的丰富肢体语言中能够读得出,他希望球员们要多观察、多听、多想,甚至还亲自示范了一些脚下的动作。这应该就是针对首场比赛中暴露出的诸多问题,安东尼奥肯定心知肚明。比赛没踢好,教练和队员都有责任。但比赛中出现的多次低级失误,这很多也不是安东尼奥的锅。

### 慢热、紧张、失误……

国足表现最让人着急的是开场前

半小时。安东尼奥和李昊都曾说过,这种正式比赛的首战确实不易。即便澳大利亚首战对北马里亚纳群岛的14比0获胜做了反证,对国足也可大度一些。紧张可以有,但动作因紧张而变形之夸张却让人始料未及,尤其是多次非压迫性的停球、传球和带球失误,大半个赛季的中超锻炼价值几乎全部归零。挺过前半小时后略有好转,尤其拜合拉木和王钰栋各入一球之后。但下半场错失多次机会并被对手偷袭扳回一球后,各种紧张再次出现。安东尼奥的调整也来得晚了些,最后只能收获一场狼狈而聊胜于无的小胜。

西安国际足球中心球场的场地也做了“神助攻”,看起来很美,草坪却多处不平,地面传球都会被弹起,多次失误与之也有关系。但影响是双方都有,国足更应自我反思。而除了低级的个人失误外,球队也没能捏成一个整体,配合也因生疏而难有流畅。所以,安东尼奥才会在训话中有“多听、多看、多想”的肢体表达。

需要陈述一个事实。东帝汶在7月份踢了U23东南亚锦标赛,而中国队8月25日才开始组队训练,磨合上确实不如对手。但正如安东尼奥自己所说的:“不是理由。”作为世界排名第94的中国队,虽然这也不高,但比起东帝汶的差距还是远不止2比1这么多。

作为主教练,安东尼奥理应对“虽胜犹败”的结果负主要责任。就算他满意,但球迷不满意,足协也不满意。所以,足协主席宋凯赛后第二天也来到了训练场。不是“督训”,但也传达了强烈的信号。另外,足协副主席许基仁站在队员身后全程倾听了安东尼奥的6分半钟训话。

## 糟糕草坪配不上球场

为2023年亚洲杯兴建的西安国际足球中心,是西北地区唯一通过国际足联和亚足联“双标”的现代化专业足球场。球场建筑体现出“周秦圣殿,汉唐雄风”的大气恢宏之美,同时也有各种高科技的加持。此次U23亚洲杯D组预选赛是该球场首次正式投入使用,各方都无比期待,同东帝汶的首战也能迎来23802人的观赛足以证明。

但首秀却美中不足。和2比1的结果一样,球场的草坪暴露出了很多问题。看起来很美的绿色,但却有多处不平整,地面传球也时不时被弹起。更尴尬的是,多处草坪被球员鞋钉带起而露出一个又一个触目惊心的坑。中国队和东帝汶队都有球员在赛后反映草坪影响了自己的发挥。

从赛事方了解到,球场所种草坪为冷季型草种,是从美国引进,质量不差,而且自7月20日就开始封场养护。但现在西安处于夏季,所以草坪也正处于半休眠状态,根系比较弱。今年7-8月份,西安遭遇持续40摄氏度的高温天气,这加剧了草坪的退化。而进入8月底、9月初后,恰逢西

安雨季。比赛前几天以及当天都雨水频繁,场地的土层湿度加大,地面变得松软。所以,在球员激烈对抗时,草坪就很难保持良好的状态。

地处北方的西安,选择冷季型草种并不算错,但草坪在比赛中呈现出的问题也是不争事实。有很大的可能是,承办赛事的准备期太短,导致应对不足。足协是8月初宣布由西安来承办此次赛事的,准备期只有一个月,就算考虑到之前的申办过程,时间也不足以再换草坪了。而球场之前所铺草坪却不主要为了此次大赛。之前西安曾经申请承办世界杯预选赛的比赛,当时申请的草种对草坪的考验没有这次极端,维持原有草坪也就情有可原。

再一个,球场非职业球队的联赛场地。征战于中甲联赛的陕西联合俱乐部,目前主场在渭南。在西安国际足球中心正式验收合格后,他们已于今年8月份向省足协递交了将主场搬到这儿的申请,但获批还需要时间。所以,球场在没经过联赛考验的前提下就投入到此次大赛的使用,暴露出问题也就在所难免。



## 当两套体系被塞进一套阵容

### 场面是混乱的,默契是没有的,球员是紧张的……

和东帝汶的首战,U22国足2比1小胜赢得开门红,算是完成了最低目标。但比赛踢得很不好,无论技战术体系还是球员的精神面貌都与外界的期待相距甚远。而晋级明年正赛的希望,也因此而陡然黯淡了许多。

### 个人:低级失误太多

在取得1比0领先之前,中国队很多球员都出现了不应该有的低级失误。要么停球太远,要么传球太偏,抑或带球趟得太大,甚至带球时不观察周边情况而被对手轻松抢断。其中,大部分是非压迫性失误。东帝汶全国人口不到150万,国际足联第195的排名也几乎是最后了,但和他们相比,我们球员并没有显示出任何技术优势,尤其体现不出都刚刚经历了大半个赛季中超锻炼所应有的状态。

比赛后第二天的恢复训练之前,胡荷韬接受采访时解释了这一现象:“主要是第一时间没有进入到比赛状态。再就是,每个人对场地的适应情况有不同。”大赛的首场比赛是比较难踢,但澳大利亚首战14比0赢北马里亚纳群岛也证明了,这不足以成为理由。至于场地,影响是有,但包括胡荷韬、汪士钦等球员也都承认:“场地的影响对双方都是公平的。”

拜合拉木因为拿球次数多,所以失误也显得多。但他打进了第一球,而且多次防守不遗余力,甚至会一直冲到本方禁区里帮助协防。这个精神还是值得肯定的,安东尼奥赛后所说的“满意”也很大程度是送给他的:“我对场上球员的付出是满意的。”不过,2003-2004年龄段球员在小时候打基础时,中国足球的青训工作尚未完全走上正轨,因此对他们的整体技术水平确实不应期待太高。

### 球队:磨合远未成型

23人大名单,其中15人是随安东

尼奥征战过2023年U20亚青赛的“老人”,另外2005-2006年龄段的八名球员对安东尼奥而言是“新人”,其中有六人随久尔杰维奇踢了年初的U20亚青赛。

总体是分成了两个阵营。虽然一两岁的年龄差对U22国家队而言没实际意义,但阵营间的无形分割线还是存在的。今年3月底的“盐城四国邀请赛”,多名U20小将随安东尼奥召入球队,但这条“线”在当时依稀可见,此时亦然。

首发11人中,门将李昊加上刘浩帆领衔的后卫线以及出任单中锋的向余望、右路的拜合拉木和双后腰之一的李镇全都是2003-2004组。王钰栋、蒯纪闻和杨皓宇是2005-2006组。他们三个所处位置在中场居左,相互之间较近,但相对球队却略显游离。这在现场的感受还是比较明显的。巧合的是,王钰栋的进球来自蒯纪闻的助攻,而拜合拉木的进球则来自汪士钦定位球的传中。这虽是偶然,但不尽然。

开场阶段,右路以胡荷韬、拜合拉木和李镇全连线居多。因为右路失误过多,进攻转向左路,但却多数以汪士钦传中未果告终。王钰栋没有表现出联赛中的犀利,蒯纪闻也难有亮色,这不仅仅是状态问题。

赛后汪士钦说“教练召入球队的队员都会服从于体系”,拜合拉木说“磨合挺好”,但被评为全场最佳的王钰栋在发布会上却有不同声音:“队伍磨合的时间有些短,所以场上会有一些不默契。”

希望只是时间的原因。接下来还有两场,默契程度应该会越来越好。

### 战术:没低估对手?

安东尼奥赛后否认对东帝汶有“低估”:“No! No!”但客观结合主观原因,“低估”还是存在的。

很多次带球托大而对手抢断,这就是低估了对手。以“盐城四国赛”

做对比,当时绝没这么多的低级失误,态度很重要,因为当时的对手是乌兹别克斯坦和韩国。客观方面,“盐城四国赛”时,2005年龄组的陈泽仕很受安东尼奥欣赏,但此次他有伤而未入选。徐彬的节奏控制也很好,但也因伤而未能出战。所以,安东尼奥排出的阵容中少了能堪大用的后腰,比赛就踢得比较混乱。

组成双后腰的是李镇全和杨皓宇。作为安东尼奥的旧将,李镇全主控节奏,但他的进攻属性强于防守属性,所以比赛中往往会出刘浩帆-吾米提江这对中卫组合面对对方锋线围抢的尴尬,吾米提江因为失误而吃到黄牌,与此也有一定关系。

算上李镇全,安东尼奥前场排出的六人都是攻击型球员。虽然是为了力争更多的净胜球,但没有控制节奏和负责转移的人,球队只能靠个人能力去单打独斗而难成体系。这何尝不也是一种“低估”?

### 精神:缺乏足够自信

以两队的真实实力对比而言,中国队的表现不够成熟。虽然应该重视对手,但都久经职业联赛的锻炼,很多球的处理更应老练一些。所丢一球即为明证,防守队员的动作不够职业。有些过于慌张,以至于防守动作失当。向余望错失的几次机会也源于紧张,他在中甲联赛中的很多进球比这都难度大。

中国的球员没有表现出应有的能力,这和教练也有一定关系。而且,他的作用应该是让1+1>2,但这没有在首场比赛中得到体现。

不过,接下来还有时间去调整,球队也能磨合得更好。安东尼奥已经说“时间短不是理由”:“接下来我们会全力备战下一场。”胡荷韬也表示:“对澳大利亚我们应该可以去拼一下,而不是想的都是拼小分。”

所以,我们拭目以待。